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SEZIONE 1: ECONOMIA E PROBLEMI (8) 
 

INTRO 1. Iniziamo l’intervista con alcune domande sull’economia e sui problemi che devono essere affrontati nel 

nostro paese. 

 

D01_1  Parliamo di economia. Secondo Lei la situazione economica in Italia nell'ultimo anno è: 

 

1. Molto migliorata 

2. Abbastanza migliorata 

3. Rimasta uguale 

4. Abbastanza peggiorata 

5. Molto peggiorata 

98. Non saprei 

 

 

D01_2  Guardando ora al futuro, secondo Lei nei prossimi dodici mesi la situazione economica dell'Italia: 

 

1. Migliorerà molto  

2. Migliorerà abbastanza  

3. Rimarrà uguale 

4. Peggiorerà abbastanza 

5. Peggiorerà molto 

98. Non saprei 

 

D01_3  Il reddito del suo nucleo familiare consente di vivere… 

 

1. Agiatamente 

2. Con tranquillità 

3. Con qualche difficoltà 

4. Non riesco ad arrivare a fine mese 

98. Non saprei 

 

 

D01_4  E sempre pensando ai prossimi 12 mesi, Lei pensa che la situazione economica della sua famiglia: 
 

1. Migliorerà molto  

2. Migliorerà abbastanza  

3. Rimarrà uguale 

4. Peggiorerà abbastanza 

5. Peggiorerà molto 

98. Non saprei 

 

D01_4bis  Secondo lei, quale partito propone provvedimenti concreti che potrebbero migliorale nei prossimi mesi 

la condizione economica sua e della sua famiglia? 

 

1. Fratelli d’Italia 

2. Lega 

3. Forza Italia 

4. Azione - Calenda 

5. Italia Viva 

6. Movimento 5 Stelle 

7. Partito Democratico 

8. +Europa 

9. Italexit - Paragone  

10. Europa Verde 

11. Sinistra Italiana 

12. Impegno Civico - Di Maio 
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13. Noi Moderati 

14. Un altro partito 

15. Non c'è differenza 

16. Nessun partito 

98. Non saprei 

 

 
D01_5  Considerando l'attuale situazione politica, secondo Lei, qual è - tra i seguenti - il PRIMO e più 

IMPORTANTE problema da affrontare oggi in Italia? 

1. Le tasse   

2. La disoccupazione   

3. Il debito pubblico   

4. L’inflazione e l’incremento dei prezzi 

5. L’evasione fiscale   

6. La corruzione politica   

7. L’immigrazione   

8. La criminalità   

9.  La mancanza di crescita economica   

10.  Il cambiamento climatico 

11.  La sanità pubblica 

12.  L’approvvigionamento energetico 

13.  Nessuno dei precedenti   

98. Non saprei 

 

 

D01_6  E quale il SECONDO più importante problema da affrontare oggi in Italia? 

1. Le tasse   

2. La disoccupazione   

3. Il debito pubblico   

4. L’inflazione e l’incremento dei prezzi 

5. L’evasione fiscale   

6. La corruzione politica   

7. L’immigrazione   

8. La criminalità   

9.  La mancanza di crescita economica   

10.  Il cambiamento climatico 

11.  La sanità pubblica 

12.  L’approvvigionamento energetico 

13. Nessuno dei precedenti   

95. Non chiesto   

98. Non saprei 

 

 

D01_7  Lei ha indicato come PRIMO e più importante problema da affrontare in Italia [PRIMO PROBLEMA – 

Risposta a D01_5]. Secondo Lei, quale governo sarebbe più capace di affrontare questo problema?  

 

1. Un governo guidato da Giorgia Meloni  

2. Un governo guidato da Enrico Letta  

3. Un governo guidato da Carlo Calenda 

4. Un governo guidato da Giuseppe Conte 

5. Un governo guidato da Mario Draghi  

6. Un governo guidato da qualcun altro/a 

7. Non c'è differenza 

8. Nessun governo è capace di affrontare questo problema 

95. Non chiesto 

98. Non saprei 
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SEZIONE 2: COVID E VACCINO (9) 
 

INTRO 2. Passiamo ora ad alcune domande sulla pandemia di Coronavirus. 

D02_1  Quanto ritiene probabile di essere stato contagiato dal Coronavirus? 

 

1. Ne sono certo 

2. Molto probabile 

3. Abbastanza probabile 

4. Poco probabile 

5. Per niente probabile 

6. Lo escludo con certezza 

98.  Non saprei 

 

 

D02_2  Ha avuto sintomi della malattia? 
 

1. Sì,  in modo forte 

2. Sì, in modo moderato 

3. Sì, in modo lieve 

4. No 

94.    Non si applica 

98. Non saprei 

 

 

D02_3  Negli ultimi 7 giorni, le è capitato di preoccuparsi delle possibili conseguenze del Coronavirus per la sua 

salute, in caso di contagio? 

1. Raramente o mai (è capitato in un’occasione o mai in tutta la settimana) 

2. Qualche volta (è capitato in uno o due giorni della settimana) 

3. Abbastanza frequentemente (è capitato in tre o quattro giorni della settimana) 

4. La maggior parte del tempo (è capitato in cinque giorni o più della settimana) 

95.    Non chiesto 

99.    Preferisco non rispondere 

 

D02_4  Nel caso in futuro si ripetesse una situazione simile a quella del COVID-19, se fosse disponibile un 

vaccino, quanto è probabile che Lei si vaccini per proteggersi dal virus? Usi una scala da 0 a 10 dove 0 indica 

“per niente probabile” e 10 indica “molto probabile”. 

0. Per niente probabile 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

6.   

7.   

8.   

9.   

10. Molto probabile 

98.   Non saprei 

 

 

D02_5   Secondo Lei i provvedimenti del governo sui vaccini e sul green pass adottati durante la pandemia hanno 

rappresentato soprattutto…  

 

1. Misure necessarie per salvaguardare la salute dei cittadini 

2. Una limitazione alla libertà dei cittadini e alla democrazia 
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3. Non saprei 

 

 

Le proporremo di seguito alcune affermazioni che si sentono in questi giorni. Indichi per ciascuna il suo grado di 

accordo dove 0=”Per niente d’accordo” e 10=”Completamente d’accordo” 

 

D02_6_01   La medicina ufficiale è troppo legata agli interessi economici dominanti per sviluppare cure adeguate 

D02_6_02 Il Covid è stata una scusa per aumentare il controllo dei governi sui cittadini 

D02_6_03 Chi ha deciso di non vaccinarsi è discriminato. 

D02_6_04  Il virus è un'arma biologica diffusa intenzionalmente dalla Cina 

 

0. Per niente d’accordo 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

6.   

7.   

8.   

9.   

10. Completamente d’accordo 

95.   Non chiesto 

98.   Non saprei 
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SEZIONE 3: TEMI (modulo Itanes: 6) 
 
INTRO 3. Passiamo ora a considerare alcune questioni di attualità. Cominciamo con l’Europa. 

 

D03_1  Secondo Lei il fatto che l’Italia appartenga all’Unione Europea è un bene, un male, o né un bene né un 

male?  

 

1. Un bene  

2. Un male 

3. Né un bene né un male 

98. Non saprei 

 

 

D03_2  In generale, Lei pensa che avere l'Euro sia un bene o un male per l’Italia?  

 

1. Un bene  

2. Un male 

3. Né un bene né un male 

95.   Non chiesto 

98. Non saprei 

 

 

D03_3  Alcuni dicono che riceviamo troppi immigrati. Altri dicono che va bene come è adesso. Altri ancora dicono 

che potremmo accoglierne di più. Lei dove collocherebbe la sua opinione? 

 

1. Riceviamo troppi immigrati 

2.   

3.   

4.   

5.   

6.   

7. Potremmo accogliere più immigrati 

98.  Non saprei 

 

 

D03_4  Secondo lei in generale gli immigrati sono un bene o un male per l’economia italiana?  
 
0. Un bene 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

6.   

7.   

8.   

9.   

10. Un male 

95.   Non chiesto 

98.    Non saprei 

 

 

D03_5  Secondo lei in generale gli immigrati rappresentano una minaccia o un arricchimento per la cultura 

italiana? 

 

0. Una minaccia 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   



7 
 

6.   

7.   

8.   

9.   

10. Un arricchimento 

95.   Non chiesto 

98.    Non saprei 

 

 

D03_6  Alcuni sostengono che i confini dell’Italia andrebbero maggiormente controllati. Altri invece che L’Italia 

dovrebbe aprirsi maggiormente al mondo. Lei dove collocherebbe la sua opinione? 

 

0. I confini dell’Italia andrebbero maggiormente controllati 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

6.   

7.   

8.   

9.   

10. L’Italia dovrebbe aprirsi maggiormente al mondo 

95.   Non chiesto 

98.    Non saprei 
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SEZIONE 4: INTERESSE PER LA POLITICA E PER LA CAMPAGNA (3) 
 

INTRO. Passiamo ora a domande su temi di natura politica. 

 

D04_1  In generale, quanto si interessa di politica? 

 

1. Molto 

2. Abbastanza 

3. Poco 

4. Per niente 

98. Non saprei 

 

 

D04_2   Quanto è interessato alla campagna elettorale in corso? 

 

1. Molto interessato 

2. Abbastanza interessato 

3. Poco interessato 

4. Per niente interessato  

98. Non saprei 

 

 

D04_3  Nell'ultima settimana, quanto spesso le è capitato di parlare di politica? 

 

1. Mai 

2. 1 giorno 

3. 2 giorni 

4. 3-4 giorni 

5. 5-6 giorni 

6. Ogni giorno 

95. Non chiesto 

98. Non saprei 
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SEZIONE 5: VALUTAZIONE GOVERNO (modulo Itanes: 6) 
 

D05_1  Come valuta in generale l'operato del governo guidato da Mario Draghi, in una scala da 0 a 10 (dove 0 

indica 'giudizio completamente negativo' e 10 indica  'giudizio completamente positivo')? 

 

0. Giudizio completamente negativo 

10. Giudizio completamente positivo 

98.    Non saprei 

 

 

E considerando in modo specifico i seguenti ambiti, come valuta l’operato del governo Draghi? 

Utilizzi una scala che va da 0 a 10, dove 0 indica 'giudizio completamente negativo' e 10 indica  'giudizio 

completamente positivo'? 

 

D05_2_01  La gestione della pandemia 

D05_2_02  Le misure per far ripartire l’economia 

D05_2_03  La gestione della crisi ucraina 

 

0. Giudizio completamente negativo 

10. Giudizio completamente positivo 

95.    Non chiesto 

98.    Non saprei 

 

D05_5_01   A suo avviso, chi sono i principali responsabili della caduta del governo Draghi? 

(Prima menzione) 

1.     Giuseppe Conte e il Movimento 5 Stelle 

2. Silvio Berlusconi e Matteo Salvini, Forza Italia e la Lega 

3. Enrico Letta e il PD 

4. Lo stesso Mario Draghi 

5. Tutti i partiti allo stesso modo 

95. Non chiesto 

98. Non saprei 

 

D05_5_02   A suo avviso, chi sono i principali responsabili della caduta del governo Draghi? 

(Seconda menzione) 

1.     Giuseppe Conte e il Movimento 5 Stelle 

2. Silvio Berlusconi e Matteo Salvini, Forza Italia e la Lega 

3. Enrico Letta e il PD 

4. Lo stesso Mario Draghi 

94. Non si applica 

95. Non chiesto 
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SEZIONE 6: LEADERS (modulo Itanes: 11) 
 

Di seguito troverà elencati i nomi di alcuni personaggi politici. Se li conosce indichi come li giudica, dando loro 

un voto da 0 a 10, dove 0 significa un giudizio completamente negativo e 10 giudizio completamente positivo.  

Se non li conosce indichi "non lo conosco". Se invece non sa dare un giudizio, indichi "Non saprei".   

 

D06_01  Giorgia Meloni 

D06_02  Matteo Salvini 

D06_03  Silvio Berlusconi 

D06_04  Carlo Calenda 

D06_05  Giuseppe Conte 

D06_06  Enrico Letta 

D06_07  Mario Draghi 

D06_08 Emma Bonino 

D06_09 Matteo Renzi 

D06_10 Nicola Fratoianni 

D06_11 Luigi Di Maio 

 

0. Giudizio completamente negativo 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

6.   

7.   

8.   

9.   

10. Giudizio completamente positivo 

95. Non chiesto 

97.   Non lo conosco 

98.   Non saprei 
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SEZIONE 7: POPULISMO (modulo Itanes: 8) 
 

INTRO 7. Ora le proporremo alcune frasi che riguardano i politici, i partiti e le istituzioni. Può indicare quanto è 

d’accordo con ciascuna frasi? 

D07_01  I politici in Parlamento devono seguire la volontà dei cittadini  

D07_02  I cittadini, e non i politici, dovrebbero prendere le decisioni politiche più importanti 

D07_03 Le differenze fra i politici e il popolo sono maggiori delle differenze che ci sono all’interno del popolo 

D07_04      Preferirei essere rappresentato da una persona comune piuttosto che da un politico di professione 

D07_05  I politici parlano tanto ma fanno poco  

D07_06  Fare compromessi in politica significa in realtà svendere i propri principi 

D07_07  I giornalisti sono troppo a contatto con i poteri forti per informare le persone comuni 

D07_08  Le grandi banche internazionali stanno colonizzando il nostro Paese 

 

1. Molto d’accordo 

2. Abbastanza d’accordo 

3. Né d’accordo né in disaccordo 

4. Abbastanza in disaccordo 

5. Molto in disaccordo 

95.   Non chiesto 

98. Non saprei 
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SEZIONE 8: SINISTRA-DESTRA (13) 
 

D08_1 _01 Molta gente quando parla di politica usa i termini ‘sinistra’ e ‘destra’. Qui sotto è riportata una fila di 

caselle che vanno da sinistra a destra. Pensando alle sue opinioni politiche, Lei in quale casella si collocherebbe? 

 

0. Sinistra 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

6.   

7.   

8.   

9.   

10. Destra 

94. Non mi collocherei 

98.   Non saprei 

 

 

Pensando invece ai partiti politici, dove collocherebbe ognuno dei seguenti, utilizzando sempre le stessa fila di 

caselle che va da Sinistra a Destra?  Se non conosce il partito o non sa che risposta dare, indichi 'Non conosco il 

partito’ o 'Non saprei’.  

 

D08_2_01 Fratelli d’Italia 

D08_2_02 Lega  

D08_2_03 Forza Italia 

D08_2_04 Azione 

D08_2_05 Italia Viva 

D08_2_06 Movimento 5 Stelle 

D08_2_07 Partito Democratico 

D08_2_08 +Europa 

D08_2_09 Italexit 

D08_2_10 Sinistra Italiana 

D08_2_11 Europa Verde 

D08_2_12 Impegno Civico  

 

0. Sinistra 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

6.   

7.   

8.   

9.   

10. Destra 

95.  Non chiesto 

97.   Non lo conosco 

98.   Non saprei 
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SEZIONE: PTV (13) 
 

Dei vari partiti che abbiamo in Italia, ognuno vorrebbe avere in futuro il Suo voto. A prescindere da come pensa 

di votare alle prossime elezioni, quanto è probabile che in futuro Lei possa votare per i seguenti partiti?  

Utilizzi per ciascuno una scala da 0 a 10, dove 0 significa 'per niente probabile’ e 10 significa 'molto probabile’.  

 

D09_01 Fratelli d’Italia 

D09_02 Lega  

D09_03 Forza Italia 

D09_04 Azione 

D09_05 Italia Viva 

D09_06 Movimento 5 Stelle 

D09_07 Partito Democratico 

D09_08 +Europa 

D09_09 Italexit 

D09_10 Sinistra Italiana 

D09_11 Europa Verde 

D09_12 Impegno Civico 

 

0. Per niente probabile 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

6.   

7.   

8.   

9.   

10. Molto probabile 

95.   Non chiesto 

98.   Non saprei 

 

 

D09_13   E quanto è invece probabile che Lei in futuro possa astenersi? Utilizzi sempre una scala che va da 0 a 

10, dove 0 significa “per niente probabile” e 10 significa “molto probabile”.  

 

0. Per niente probabile 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

6.   

7.   

8.   

9.   

10. Molto probabile 

98.   Non saprei 
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SEZIONE 10: VOTO (3) 
 

D10_1  Per quale di queste liste o partiti ha intenzione di votare alle elezioni del prossimo 25 settembre? 

 

1. Fratelli d’Italia - Giorgia Meloni 

2. Lega – Salvini Premier 

3. Forza Italia – Berlusconi Presidente 

4. Calenda (Azione + Italia Viva) 

5. Movimento 5 Stelle 

6. Partito Democratico 

7. +Europa con Emma Bonino 

8. Italexit con Paragone  

9. Alleanza Verdi Sinistra (Europa Verde + Sinistra Italiana) 

10. Impegno Civico - Di Maio 

11. Noi Moderati 

90.  Altra lista o partito (specificare)   [D10_1s] 

91. Scheda bianca / scheda nulla 

92.  Non andrò a votare   

93.  Sono ancora indeciso  

98.  Non saprei 

 

 

D10_2  Anche se non ha ancora scelto, quale partito preferisce tra quelli che partecipano alle elezioni del 

prossimo 25 settembre? 

 

1. Fratelli d’Italia - Giorgia Meloni 

2. Lega – Salvini Premier 

3. Forza Italia – Berlusconi Presidente 

4. Calenda (Azione + Italia Viva) 

5. Movimento 5 Stelle 

6. Partito Democratico 

7. +Europa con Emma Bonino 

8. Italexit con Paragone  

9. Alleanza Verdi Sinistra (Europa Verde + Sinistra Italiana) 

10. Impegno Civico - Di Maio 

11. Noi Moderati 

90.  Altra lista o partito (specificare)   [D10_2s] 

91. Nessuno dei precedenti 

99.  Preferisco non rispondere 

 

 

D10_3  Lei è andato a votare alle precedenti elezioni politiche del marzo 2018? Se sì, per quale di queste liste o 

partiti ha votato? 

 

1. Lega  

2. Forza Italia 

3. Fratelli d’Italia 

4. Movimento 5 Stelle 

5. Partito Democratico 

6. +Europa 

7. Liberi e Uguali 

8. Potere al popolo! 

90.  Altra lista o partito (specificare)   [D10_3s] 

91.  Ho annullato la scheda 

92.  Non ho votato  

98.  Non ricordo 

 

  



15 
 

SEZIONE 11: FIDUCIA ORIZZONTALE E ISTITUZIONALE (modulo Itanes: 12) 
 

D11_1  Ritiene che la maggior parte delle persone di solito cerchi di rendersi utile o curi, soprattutto, il proprio 

interesse?  

 

0. Le persone per lo più curano il loro interesse 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

6.   

7.   

8.   

9.   

10.  Le persone per lo più cercano di rendersi utili 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

 

 

D11_2  In generale, Lei ritiene che si possa avere fiducia nella maggior parte delle persone, o che sia meglio 

essere diffidenti? Per rispondere, utilizzi una scala da 0 a 10, dove 0 rappresenta la necessità di essere diffidenti e 

10 rappresenta la possibilità di fidarsi. 

 

0. E’ meglio essere diffidenti 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

6.   

7.   

8.   

9.   

10.  Ci si può fidare della maggior parte delle persone 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

 

 

Mi può dire, su una scala da 0 a 10, qual è il grado di fiducia che Lei personalmente ripone nelle seguenti 

istituzioni. 

 

D11_01 Il Parlamento italiano 

D11_02 I Partiti politici 

D11_03 L’Unione Europea 

D11_04 Le Forze Armate 

D11_05 Gli scienziati 

D11_06 La NATO 

D11_07 Social media 

D11_08 Magistratura 

D11_09 Media tradizionali 

D11_10 La Chiesa Cattolica 

 

0. Nessuna fiducia 

1.   

2.   

3.   
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4.   

5.   

6.   

7.   

8.   

9.   

10. Completa fiducia 

95.  Non chiesto 

98.   Non saprei 

 

 

 

SEZIONE 12: MEDIA (2) 
 

D12_1  Parliamo ora di informazione. Principalmente, lei da dove riceve più informazioni sulle elezioni?  

1. Dalla televisione  

2. Da giornali e riviste cartacee  

3. Dalla radio 

4. Da siti di informazione su internet (inclusi giornali online)  

5. Dai social media 

6. Da amici e familiari 

7. Da nessuna di queste fonti  

98. Non saprei 

 

D12_2  E in secondo luogo? 

1. Dalla televisione  

2. Da giornali e riviste cartacee  

3. Dalla radio 

4. Da siti di informazione su internet (inclusi giornali online)  

5. Dai social media 

6. Da amici e familiari 

7. Da nessuna di queste fonti  

98. Non saprei 
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SEZIONE SD1: SOCIO-DEMOGRAFICHE (3) 

 

SD1.1 Qual è il suo livello di istruzione? 

[CSES] 

 

1. Licenza elementare / nessun titolo 

2. Licenza media 

3. Diploma qualifica professionale (2-3 anni)  

4. Diploma maturità professionale (compreso istituto d’arte)  

5. Diploma maturità tecnica  

6. Diploma maturità liceo classico o scientifico  

7. Altro diploma maturità (istituto magistrale, liceo linguistico, liceo artistico, liceo socio-psico-pedagogico) 

8. Laurea in ambito delle scienze naturali (3/4/5 anni, triennale, specialistica) 

9. Laurea in ambito medico (3/4/5 anni, triennale, specialistica) 

10. Laurea in ambito tecnologico (3/4/5 anni, triennale, specialistica) 

11. Laurea in ambito umanistico (3/4/5 anni, triennale, specialistica) 

12. Laurea in abito economico-sociale (3/4/5 anni, triennale, specialistica)  

13. Master/scuola di specializzazione post laurea 

14. Dottorato di ricerca 

 

 

SD1.2 Come definirebbe il suo nucleo familiare? 

 

1. vivo da solo  

2. coppia senza figli  

3. due genitori con figlio/i 

4. un solo genitore con figlio/i 

5. vivo con altra persona/altre persone  

6. altro 

 

 

 

SD1.3 Escluse le cerimonie (come matrimoni, funerali e battesimi) con quale frequenza partecipa alla messa o ad 

altre funzioni religiose?  

 

1. Almeno una volta alla settimana 

2. Due-tre volte al mese  

3. Una volta al mese  

4. Due-tre volte all'anno  

5. Una volta all'anno  

6. Mai  

7. Non saprei 
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SEZIONE SD2: SOCIO-DEMOGRAFICHE - OCCUPAZIONE (max 6) 

 

SD2.1 Lei attualmente ha un lavoro retribuito, cioè svolge una attività lavorativa retribuita (anche se occasionale 

o saltuaria)? 

1. Sì >> Vai a SD2.2 

2. No >> Vai a SD2.7 

 

[OCCUPATI: SD2.1 = 1] 

 

SD2.2 Si tratta di un lavoro autonomo o dipendente? 

1. Dipendente >> Vai a SD2.3 

2. Autonomo >> Vai a SD2.6 

 

 

 

[DIPENDENTI: SD2.2 = 1] 

 

SD2.3 [Solo per i dipendenti: SD2.2 = 1]  

E lavora nel settore: 

 

1. Pubblico 

2. Privato in azienda fino a 15 dipendenti 

3. Privato in azianda con più di 15 dipendenti 

 

 

SD2.4 [Solo per i dipendenti: SD2.2 = 1] 

Qual è la sua professione?  

 

1. Dirigente (direttore, ispettore, funzionario, magistrato, professore universitario)  

2. Carriera direttiva (tecnico laureato, ufficiali superiori, ingegnere, biologo, medico ospedaliero o di base)  

3. Insegnante (tutti, compresi materne ed asili, tranne i professori universitari)  

4. Impiegato di concetto (tecnico diplomato, ufficiali inferiori, capo ufficio e “impiegato” generico)  

5. Impiegato esecutivo (sottufficiale, usciere, commesso, vigile, call center, ecc.)  

6. Operaio qualificato (capo operaio, operaio specializzato, tramviere, autista...) 

7. Operaio comune (manovale, netturbino, operaio agricolo, addetto alle pulizie, facchinaggio, ecc.)  

 

SD2.5 [Solo per i dipendenti: SD2.2 = 1] 

Come definirebbe il suo posto di lavoro: 

 

1. un posto fisso (a tempo indeterminato) 

2. un lavoro a termine (a tempo determinato) 

3. un lavoro occasionale 

4. un lavoro senza contratto 

5. non saprei 

6. preferisco non rispondere 

 

[FINE DIPENDENTI. VAI A ….] 

 

 

[AUTONOMI: SD2.2 = 2] 

 

SD2.6 [Solo per gli autonomi: SD2.2 = 2]  

Qual è la sua professione?  

 

8. Imprenditore (con almeno 5 dipendenti) 

9. Artigiano, piccolo imprenditore (meno di 5 dipendenti)  

10. Titolare di esercizio commerciale  

11. Libero professionista (solo chi è iscritto ad ordini professionali: medici, ingegneri, avvocati, notai, architetti, 

dottori commercialisti, ecc.)  

12. Familiare coadiuvante di lavoratore in proprio  
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13. Agricoltore in proprio (proprietario o affittuario) 

14. Socio lavoratore di cooperativa 

15. Prestatore occasionale di lavoro autonomo 

 

 

[NON LAVORATORI: SD2.1 = 2] 

 

SD2.7 [Solo per chi non lavora: SD2.1 = 2] 

In quale delle seguenti condizioni lei si trova?  

 

1. pensionato/a o ritirato/a dal lavoro >> vai a SD2.8 

2. casalinga/casalingo  

3. studente/essa 

4. disoccupato 

5. cassa integrazione guadagni, mobilità 

6. in cerca di prima occupazione 

7. inabile al lavoro 

8. benestante 

 

 

[PENSIONATI: SD2.7 = 1] 

  

SD2.8 [Solo per i pensionati: SD2.7 = 1]  

Quale professione svolgeva al momento del pensionamento? 

 

1. Dirigente  

2. Insegnante  

3. Impiegato di concetto 

4. Impiegato esecutivo  

5. Operaio  

6. Imprenditore (con almeno 5 dipendenti) 

7. Artigiano, piccolo imprenditore (meno di 5 dipendenti)  

8. Commerciante  

9. Libero professionista  

10. Agricoltore in proprio (proprietario o affittuario) 

11. Altro 

 

[NON LAVORATORI NON PENSIONATI: SD2.7 >1] 

 

SD2.9 [Solo per chi non lavora e non è pensionato: SD2.7 > 1]  

Se in famiglia esiste qualcuno che svolge un lavoro retribuito, potrebbe indicare la sua professione?  

(se più di una persona ha un lavoro retribuito indicare la professione di quella col reddito più alto) 

 

1. Dirigente  

2. Insegnante  

3. Impiegato di concetto 

4. Impiegato esecutivo  

5. Operaio  

6. Imprenditore (con almeno 5 dipendenti) 

7. Artigiano, piccolo imprenditore (meno di 5 dipendenti)  

8. Commerciante  

9. Libero professionista  

10. Agricoltore in proprio (proprietario o affittuario) 

11. Altro 

12. Nessuno ha un lavoro 

 

 

 

 


